

老照片:收藏市场的“新贵”

有人说我们已经进入了“读图时代”,也有人说进入了“怀旧时代”。虽然摄影作品收藏真正进入艺术品市场仅十几年时间,但近几年各式各样以“老照片”和“图说”之类冠名的印刷文本纷纷面世,产生了对老照片的大量需求;而各地文化部门对历史文化的重视,更加推动了对原版老照片的重视。

老照片的十年黄金期

老照片该如何定义呢?对于老照片国内外定义标准不尽相同,国外的大都指的是1953年之前的作品,国内定义的时间界线不明确。刘瑞琳编著的《老照片》丛书认为应以20年前为界,即把20年以前的照片定义为老照片。

在2000年以前,老照片的收藏在国内并不是很受欢迎,大部分的价格都很便宜,品相好、尺幅大的作品,可能只要几十元就能买到。在大型艺术品拍卖会上,老照片数量并不是太多,且大都是放在古籍善本或者邮品专场里夹带拍卖,人们对一般照片的最终成交价格并没有多少期待。转折点是在2003年,当年的中国嘉德秋季拍卖会上,两张上海外滩景色的全景照片估价1000元,最终以不可思议的14.85万元成交,一下子引起了中国拍卖界和收藏界对老照片收藏的注意。

此后的一两年中,各拍卖公司陆续推出了一些老照片的拍品,成交价格也在不断攀升。2004年嘉德春拍,一组拍摄于1870年前后有关上海和武汉风情的36张照片集,估价8000~9000元,成交价却达到了93500元。几位大摄影名家如郎静山、吴中行、吴寅伯、刘半农等的作品也逐渐被藏家们所接受,特别是郎静山的作品《飞泉幽涧万壑松风静坐》在2005年以48.336万元高价拍出。一张拍摄于1908年的青岛港全景,收藏价160000元,一张1969年中国共产党第九次全国代表大会合影,收藏价也达到了71300元……

在各个民间收藏市场,这几年来老照片的零售价格直线上升,很多人普遍感觉是,收藏老照片的人多了,而货却是越来越难找了。



▲ 1911年,辛亥革命后嘉兴新塍屠家合影,辫子已剪

上世纪30年代的结婚照

多种因素决定市场价值

物相如何。

而老照片的价值也是综合多种因素后的结果。老照片所具有的最大价值,就是其真实记录历史,反映当时社会面貌的文献史料价值。老照片记录历史的作用是毋庸置疑的。它记录历史是直观而迅速的。比如嘉兴现当代的收藏家金蓉镜,他曾捐赠大批藏品,但一直没有留下照片。后来发现了一张解放前拍摄的嘉兴商会会员合影,其中就有金蓉镜。这就是难得的珍贵史料。

摄影一路走来,同绘画艺术一样,更加追求美感。如何构图,如何把握光线和影调,如何以最好的角度把人物、景物拍

出来,这些都成为摄影家的追求。老照片传递的不仅仅是相纸面上的信息,还传递了摄影师对美的追求。因此,每一张老照片都是艺术的承载体,同时能反映摄影发展史的进程。

随着摄影的普及,现在很多人都有摄影体验,不少人正是因为自己的摄影体验转而对摄影的历史感兴趣,进而也会对摄影发展过程感兴趣,对收藏老照片感兴趣。这样会造成市场供给和需求的比例扩大,收藏品的价格也会慢慢水涨船高。对市场的需求量扩大在一定程度上拉升了老照片的价值。

老照片的几个特征

拍之前的照片在存放过程中引起的。

第三,看尺寸。清代照片最长不会超过30厘米。一般来说,1880年前的蛋白照片都是25×20厘米左右,民国后随着扩印技术的发展才有了大照片。清代的全景照片都是一张一张照完后手工拼接的,直到1910年后才见到转机的照片。

第四,看划痕和裂痕。早期的照片,不论是银版、铁版还是常见的蛋白照片,是在纸上涂了一层感光剂显影而成的影像,经

过多年的存放,照片感光剂层都会产生细小的划痕或裂痕。后来的银盐照片存放时间长了,整个纸基也会有裂痕或者划痕。而那些利用化学方法作伪的老照片用放大镜或侧着逆光看则很光滑,不会有裂痕或划痕。

第五,看内容。从照片的内容来判断照片的拍摄年代,拍摄者等。这需要鉴定者有丰富的历史知识才能做到。

名人手稿收藏三原则

名人手稿信札的收藏价值之高,在于其所承载的史料文献价值。因为史料文献价值的高低与信札手稿的直接作者、书写内容息息相关,此外书法的艺术性也是一项重要的辅助因素。

今年以来,名人手稿信札的艺术品拍卖市场屡创新高,并不断创出新的拍卖纪录。受其影响,艺术品拍卖市场也掀起了一股名人手稿信札热。

名人手稿信札的收藏价值之高最关键的一点在于其所承载的史料文献价值。因为史料文献价值的高低则与信札手稿的直接作者、书写内容息息相关,此外书法的艺术性也是一项重要的辅助因素。一般来讲,投资人手稿信札应该把握以下三大原则:

一、名人效应。名人效应在收藏投资领域体现得非常显著,与历史文化名人、大众明星相关的物品无一不受到热捧,而信札手稿是人的情感状态、思想观念的直接体现,书写人的身份与收藏价值的关系尤为密切,其在专业领域的影响力以及公共知名度与其手迹价值绝对成正比。

二、内容为王。名人手稿信札的收藏价值在于其所承载的史料文献价值,所以名人手稿信札的内容更为关键,尽管手稿信札类藏品在物质形态上与书法作品比较接近,然而在价值衡量标准上则更应参考古籍善本。

三、艺术性。名人手稿信札在符合以上两个条件的基础上,艺术性也是一个重要的加分项,因为艺术性往往能为藏品锦上添花。像活跃于民国时期的文化名人,几乎都接受过旧式私塾教育,具有深厚的传统文化修养,即便在书信、笔记等日常书写中也不失法度,体现出很高的书法造诣。



巴金《寒夜》手稿

新藏家如何买红木家具

新藏家:如今购买和收藏红木家具很火,周围朋友都有投资收藏的冲动,但红木家具的白皮、以次充好现象很普遍,对于新入行的藏家而言,怎么样才能买到真品?

专家:看红木是否货真价实有很多门道,如纹理、质感、看榫卯等,即便上了油漆,行家也能看出用材的优劣,但对于并非专业人士而言,依葫芦画瓢很难看出门道,因此入货前要做三方面。

一是找信誉好的红木家具店,一些差的红木家具店面往往两三年换一个地方,找开店时间较久、口碑较好或有影响力的品牌。

二是在发票和收货单上,不要笼统地写名字,而要明确学名,如紫檀有大小叶之分,但都不是学名,小叶紫檀准确的学名是檀香紫檀,单据要写檀香紫檀。

三是自己不是行家,最好找专家帮忙,不应是民间自封的专家或收藏家,而要找国家认可的第三方专业检测机构,不仅专业,还提供具有法律效力的证书,一般红木下订后要3个月左右才能出货,而检验报告一周左右可以出结果。

对于稀有名贵红木品种的购买交易,出具具有资质的检验证书是应该的,如果红木家具企业提供证书,也要看是否为有资质机构出具的,民间组织出具的无效。



(本版综合)

盘珠最忌急功近利

从木头里边透出来,非常漂亮;颜色也会逐渐由浅变深,慢慢形成琥珀状半透明的“包浆”,也就是业内人士所说的“宝气”。

但如何盘玩小叶紫檀手串,还是有很多讲究的。

先要把买来的新手串密封放置3至5天,让珠子适应当地气候,然后用柔软的棉布或盘珠手套擦去珠子表面的污垢及蜡层。每天擦拭两三小时,持续两天即可。注意不要遗漏珠子小孔处。

继续用柔软的棉布或盘珠手套揉搓一周,此时棉布或手套表面会有红色痕迹,同时珠子颜色会变淡,木纹变得清晰可见。这说明珠子表面已经比较干净了,只有干净的珠子才能盘出晶莹剔透的效果。

之后将手串放入棉布袋,在阴凉通风处挂7至10天,既让珠子自然干燥,同时也让小叶紫檀自然分泌的油脂得到氧化,形成一层薄薄的、带有琥珀质感的氧化膜。

这时可开始用手盘手串。手必须是洁净干爽的,每天盘30分钟左右,盘完后用

棉布轻轻擦拭。约两周后可发现,干手盘珠时会有一种粘阻感,这说明珠子表面已形成了一层薄薄的包浆。

包浆出现后再自然放置一周,让包浆得到一定程度的硬化。

重复进行上述最后两个步骤,历时两月(具体时间受当地气候条件和珠子油性影响),珠子就算盘好了。盘好的珠子表面有类似玻璃的、灵动的光泽。

盘珠最忌急功近利,需一步步进行,哪一步也少不了。其实,盘珠过程就是按摩双手穴位的过程,可以养生,而且,看着珠子在手中一点点变化,也是乐事一桩。

此外,新的小叶紫檀手串在北方的冬天或换季时,容易出现裂纹,原因是木料本身生长在热带雨林中,不适应北方的干燥、寒冷。为预防裂纹,可在珠子表面滴几点核桃油,或涂上一层天然蜂蜡,但次数不宜太多。如果已经出现了小裂纹,也无须担忧,只要坚持盘珠子,让珠子表面形成包浆,包浆自会填充裂纹。



一盏灯,一本书,随手把玩心爱的小叶紫檀手串,在淡淡檀木香味中静静阅读。世界,一片安宁。

这是许多人喜爱小叶紫檀手串的原因。

把玩手串时,人的指纹相当于5000目的砂纸;珠子经过人手的摩擦,表面越发平滑,遇光反射,会形成高亮点,木质的荧光